
Shrnutí řešení projektu QK1910082 z pohledu paratuberkulózy 

Úvod 

V letech 2019–2023 byl za finanční podpory Ministerstva zemědělství (MZe) realizován 

výzkumný projekt s označením QK1910082, jehož hlavním řešitelem byl Výzkumný ústav 

veterinárního lékařství, v. v. i. (VÚVeL). Tento projekt se ve spolupráci s dalšími řešitelskými 

pracovišti zabýval vybranými nákazami bakteriálního, virového a protozoárního původu a cílil 

mimo jiné na zvýšení povědomí chovatelů ovcí a koz o těchto nákazách a na optimalizaci 

diagnostických metod pro rychlou, přesnou a citlivou detekci patogenů v různých typech 

analyzovaných vzorků. Jedním z vybraných patogenů byla také mykobakterie 

Mycobacterium avium subsp. paratuberculosis (MAP), původce onemocnění zvaného 

paratuberkulóza. 

Paratuberkulóza (Johnova nemoc, anglicky Johne’s disease) je ve své podstatě chronické 

zánětlivé střevní onemocnění, které postihuje domácí a volně žijící přežvýkavce a může vést 

k postupnému hubnutí zvířete, zhoršení kvality srsti a vlny, ke ztrátě kondice a užitkovosti, 

až k totálnímu vyčerpání organismu a úhynu nakaženého jedince (obrázek 1).  Jedná se tedy 

o produkční nákazu, kterou chovatel ovcí a koz nemusí ve svém stádě zprvu tak snadno 

odhalit. Na rozdíl od skotu trpícího paratuberkulózou se u malých přežvýkavců ve většině 

případů nevyskytuje typický klinický příznak a to je průjem. Ten se pak případně objevuje 

až těsně před uhynutím jako důsledek celkové slabosti a vyčerpání organismu zvířete. 

Nakažení jedinci se tedy jeví dlouhou dobu jako klinicky zdraví, v průběhu života pak náhle 

začnou rapidně ubývat na hmotnosti a posléze uhynou. Infekce schopné MAP se do prostředí 

stájí a pastvin dostávají spolu s výkaly od paratuberkulóza pozitivních jedinců a také 

se mohou vylučovat mlékem nebo mlezivem a hrát tak jednu z důležitých rolí při přenosu 

nákazy na mláďata.  

V rámci projektu QK1910082 byla ve vztahu k paratuberkulóze věnována pozornost zejména 

sérologickým a molekulárně biologickým diagnostickým metodám využitelným jak pro 

monitoring výskytu MAP v chovech ovcí a koz České republiky, tak také pro vysoce přesný 

a citlivý průkaz buněk této mykobakterie ve vyšetřovaných vzorcích. Prováděné analýzy 

v průběhu řešení projektu byly na jedné straně důležité z hlediska sledování nákazové 

situace a dynamiky onemocnění v chovech ČR, tak na straně druhé z hlediska zjištění míry 

kontaminace prostředí farem nebo identifikace případných rizik pro konzumenty 

souvisejících s produkcí potravin živočišného původu.  

Stanovení protilátek proti MAP metodou ELISA 

V roce 2019 byl proveden monitoring protilátek proti MAP ve 40 chovech ovcí a koz ČR, které 

se přihlásily do projektu. Jednalo se o sérologický screening za účelem zjištění míry pozitivity 

jednotlivých chovů a tyto analýzy sloužily také pro informování chovatelů o nákazové situaci 

v jejich hospodářství. Celkem bylo odebráno 2 174 vzorků srážlivé krve. Vzorky byly 

odebírány v každém chovu od 25 % stáda (minimálně 50 zvířat) v kategoriích bahnice a kozy 

a následně také od aktuálně působících plemeníků. Testování na protilátky proti MAP bylo 



provedeno metodou ELISA ze séra vzniklého odstředěním krevních vzorků a prokázalo 

pozitivitu v 16 ze 40 sledovaných chovů (40 %; alespoň 1 pozitivní výsledek na chov). 

Prevalence paratuberkulózy se v jednotlivých chovech pohybovala v rozmezí 1–21 % 

pozitivních zvířat na chov (průměr: 5,6 %; medián: 3,3 %). Pouze jeden z testovaných chovů 

měl prevalenci ve svém stádě více než 20 % pozitivních zvířat, jinak se většina pozitivních 

farem (celkem 13 z 16 farem) pohybovala v číslech pod 10 % pozitivních zvířat.  

Průkaz MAP v mléce zvířat zařazených do kontroly mléčné užitkovosti 

Zároveň se sérologickým screeningem byla provedena studie na rozsáhlejším počtu vzorků, 

které zahrnovaly ovčí a kozí mléko od zvířat zařazených do kontroly mléčné užitkovosti za rok 

2019. Jednotlivé vzorky mléka byly získány z Laboratoře pro rozbor mléka (LRM, Brno) 

a jednalo se o anonymní individuální vzorky v počtu 3 612 mlék (938 ovčích a 2674 kozích). 

Vzorky pocházely ze 140 chovů, z nichž bylo 12 chovů ovcí a 128 chovů koz. Z velkého 

souboru vzorků byl vytvořen menší, čítající 290 směsných vzorků (240 kozích a 50 ovčích), 

které byly podrobeny analýze založené na molekulárně biologických metodách, konkrétně 

specifické real-time PCR metodě. Touto metodou byla zjištěna přítomnost MAP u 11,4 % 

(33 z 290) vzorků mléka. Z celkem 33 pozitivních vzorků bylo 23 z kozího (9,6 % z 240 

směsných kozích) a 10 (20 % z 50 směsných) z ovčího mléka. Pozitivní vzorky pocházely z 18 

chovů, z nichž bylo 13 chovů koz (10,2 % pozitivních chovů ze 128 testovaných) a 5 chovů 

ovcí (41,7 % pozitivních ze 12 testovaných). Tato studie tedy obsáhla celkem 60 % dojených 

chovů ovcí a 56,4 % chovů koz zapojených do kontroly užitkovosti a v takovém rozsahu 

nebyla ještě v ČR do té doby provedena. 

Přítomnost MAP ve výrobcích z ovčího a kozího mléka 

Specifická real-time PCR metoda byla také využita pro menší studii provedenou v roce 2021 

ve spolupráci s 12 farmami ovcí a koz ČR. Na těchto farmách byla známa nákazová situace 

týkající se paratuberkulózy zvířat díky monitoringu protilátek metodou ELISA. Do analýzy 

bylo zahrnuto 7 kozích farem, 2 ovčí farmy a 3 farmy, kde byly chovány kozy dohromady 

s ovcemi. Celkem bylo získáno 80 vzorků čítajících 18 vzorků mléka, 28 čerstvých sýrů, 20 

zrajících sýrů a 14 jogurtů. Typ a množství odebraných vzorků záviselo na nabídce 

jednotlivých farem a na velikosti jejich produkce. Mléčné výrobky určené pro analýzy byly 

vyrobeny z pasterizovaného mléka a byly přírodní bez přísad nebo příchutí. Přítomnost 

buněk MAP byla zjištěna pouze u jednoho ze 12 testovaných hospodářství ve vzorcích 

vyrobených z ovčího i kozího mléka a také v mléce samotném. Konkrétně se jednalo o kozí i 

ovčí mléko a čerstvé i zrající sýry, pozitivní byl také jeden ovčí jogurt. Tato farma patřila mezi 

paratuberkulóza séropozitivní farmy a chovala mléčné plemeno ovcí a koz (přibližně 1500 

zvířat). Výrobky byly na farmě prodávány ze dvora a byly také dodávány do tržní sítě. V 

ostatních 11 chovech, jak sérologicky pozitivních na protilátky proti MAP, tak také 

negativních, byly mléčné výrobky a mléko MAP negativní. 

Shrnutí 



Skutečná nákazová situace není z hlediska výskytu paratuberkulózy ve všech chovech malých 

přežvýkavců ČR přesně známá. Zároveň se již toto onemocnění neřadí v ČR mezi nebezpečné 

nákazy povinné hlášení, a tudíž nedochází k přesnějším evidencím jednotlivých případů. 

Jistou komplikaci v diagnostice nákazy hraje taktéž samotný fakt, že nakažené ovce a kozy 

nevykazují ve velkém procentu případů, kromě úbytku na váze a chřadnutí až ve stádiu 

zjevné paratuberkulózy, žádné významné viditelné klinické příznaky. Námi prováděné 

analýzy v průběhu řešení projektu QK1910082 tak sice nepřináší celkový obraz prevalence 

paratuberkulózy u všech chovů ovcí a koz ČR a s ním i nějaká dramatická čísla, nicméně 

ukazují na aktuálnost řešené problematiky a na praktické využití vybraných diagnostických 

metod. Diagnostika paratuberkulózy je však vcelku komplikovaná a dokáže bohužel odhalit 

nakažená zvířata až po dlouhé inkubační době (v řádu let), kdy již vylučují buňky MAP. 

Chovatel by tak měl mít na paměti, že jedním z nejčastějších způsobů zavlečení infekce 

paratuberkulózy do stáda je nákup již nakaženého zvířete z pozitivního chovu, a proto 

znalost nákazové situace stáda původu může hrát velmi zásadní roli při prevenci vstupu 

nákazy do chovů. Taktéž zkrmování mleziva nebo mléka z pozitivního stáda (včetně stáda 

skotu) je velmi důležitým rizikovým faktorem přenosu paratuberkulózy na mláďata a tím i do 

hospodářství. Nejideálnější variantou tak pro chovatele stále zůstává dodržovat obecná 

pravidla vztahující se k biologické bezpečnosti na farmách ovcí a koz, aby bylo co nejvíce 

minimalizováno riziko přenosu MAP do prostředí farem, nedocházelo tam k její kumulaci a 

tím se nezvyšoval infekční tlak a pravděpodobnost nákazy jednotlivých zvířat. 

Tato práce byla podpořena Ministerstvem zemědělství ČR v rámci řešení projektu 

NAZV QK1910082 a institucionární podpory MZE-RO0518.  
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Obrázek 1 - Ovce s úbytkem hmotnosti a špatnou kondicí 
postižená paratuberkulózou (foto: Worsley & Davies, 2022). 


